

**Отзыв научного консультанта на диссертационную работу
Белютина Романа Вячеславовича «Немецкий спортивный дискурс:
опыт прагмасемантического и лингвокогнитивного исследования»,
представленную на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.04 – «Германские языки»**

Роман Вячеславович Белютин работает на кафедре немецкого языка Смоленского государственного университета с 2001 года. Прошел обучение в аспирантуре и в 2005 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук. Последовательно работал в должности ассистента, доцента кафедры немецкого языка, в 2019 году возглавил это структурное подразделение.

Р. В. Белютин уже со студенческих лет стремился к занятиям научной деятельностью – неоднократно принимал участие в вузовской студенческой конференции, был рекомендован к выступлению с заявленной темой («Особенности немецкого солдатского жаргона») на всероссийском студенческом форуме в г. Ярославле.

После успешной защиты кандидатской диссертации решил продолжить научную деятельность, выбрав в качестве темы исследования анализ специфики функционирования немецкого спортивного дискурса. Тема является чрезвычайно актуальной, поскольку спортивный дискурс постоянно расширяет сферу своего влияния в коммуникации, вовлекая в нее все большее количество участников.

Помимо подтверждения научной квалификации соискателя, подготовка и защита диссертации является серьезным вызовом, проверкой на организованность, трудолюбие, готовность ставить перед собой цели и двигаться к их успешной реализации. Данные качества присущи автору диссертации в полной мере.

Материалы (положения, теоретические и практические результаты) были представлены Романом Вячеславовичем на заседаниях кафедры немецкого языка, на научно-практических семинарах, международных,

всероссийских, региональных и межвузовских научно-практических конференциях. Роман Вячеславович неоднократно выступал с докладами по теме исследования в университетах Германии, Польши, Китая, в том числе в рамках крупных грантовых программ. По результатам исследования Р. В. Белютиным опубликованы научные и методические материалы, включая одну монографию, более 30 научных статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендуемых ВАК, 5 статей в изданиях, включенных в международную базу Web of Science.

Диссертационное исследование Р. В. Белютина имеет бесспорную теоретическую значимость и практическую ценность, целый ряд его положений уже используется в преподавании лексикологии, стилистики, теории межкультурной коммуникации, на практических занятиях по немецкому языку.

Бесспорное достоинство диссертации видится в хорошо продуманной схеме описания развертывания немецкого спортивного дискурса. Разработанную Р. В. Белютиным модель прагмасемантического и лингвокогнитивного исследования данной дискурсивной практики можно с полным правом обозначить современным термином «дорожная карта», которым принято *оценивать* (вопреки расхожему утверждению о нейтральности и безоценочности термина) уровень качества и глубины разработанности той или иной проблемы. В дорожной карте по комплексному изучению немецкого спортивного дискурса – вопросы семантической деривации, дискурсивной вариативности, интердискурсивности, интернационализации, национально-культурной специфики функционирования отдельных участков дискурса и мн. др.

Приведенный в диссертации список использованной литературы свидетельствует о глубине освоения материала, содержит ссылки на публикации ведущих российских ученых и результаты общепризнанных зарубежных исследований. Р. В. Белютину удалось четко сформулировать и выделить цели и подзадачи, обосновать теоретические положения, грамотно

спланировать ход исследования и добиться весомых научных результатов, которые, несомненно, вносят вклад во многие направления лингвистики и смежные с ней отрасли науки.

Среди личных качеств Р. В. Белютина необходимо отметить ярко выраженные задатки лидера, выражающиеся в ответственности, умении организовать свою собственную деятельность и работу всего коллектива, широком кругозоре, способности мыслить творчески, оригинально, исключительную способность к самообразованию.

Р. В. Белютин обладает высоким уровнем иноязычной компетенции – это позволило ему подготовить и проанализировать солидную базу эмпирического материала на немецком языке, выбрать для диссертации яркие, уместные цитаты зарубежных исследователей, провести сопоставительный анализ некоторых значимых участков немецкого и русского спортивного дискурса, подобрать правильные эквиваленты к вариантам на неродном языке. Р. В. Белютин регулярно публикует материалы в авторитетных зарубежных изданиях на немецком языке, успешно выдерживая конкуренцию с носителями языка.

Отдельно стоит отметить широкую эрудицию Р. В. Белютина: он великолепно разбирается не только в спортивных реалиях, но, как показывает анализ примеров, в вопросах политической, экономической коммуникации, образовательного менеджмента, межкультурной коммуникации.

Р. В. Белютин с 2008 года является членом редакционной коллегии издания из перечня ВАК «Известия Смоленского государственного университета» – формирует содержательный контент журнала, ведет коммуникацию с авторами, рецензирует поступившие материалы по лингвистике, готовит отчеты о деятельности журнала в рамках мониторингов ВАК, Ассоциации научных редакторов и издателей.

Входит в состав редакционной коллегии известного европейского издания «International Dialogues on Education: Past and Present». Роман

Вячеславович Белютин является также членом регионального отделения Российской ассоциации лингвистов-когнитологов, Российского союза германистов.

Выступал оппонентом на защите кандидатской диссертации по филологии в Московском государственном университете им. М. В. Ломоносова.

Осуществляет научное руководство аспирантами, вдохновляя их на новые научные открытия, в том числе и в области спортивной коммуникации.

Считаю, что Р. В. Белютин подготовил завершенное диссертационное исследование на актуальную научную тему и решил важную проблему разработки модели комплексного описания немецкого спортивного дискурса, изучив ее на обширном языковом материале.

Резюмируя вышесказанное считаю, что Р. В. Белютин достоин самой положительной характеристики и с научной стороны, и в личностном плане. Это высококвалифицированный, компетентный, современный исследователь, получивший заслуженное общественное признание в сфере своей научной деятельности как в России, так и за рубежом, достойный присвоения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – «Германские языки».

Научный консультант:

Заслуженный работник высшей школы РФ,
доктор филологических наук,
профессор кафедры немецкого языка
Смоленского государственного университета

Л. М. Нюбина

18.06.2019

Подпись *Л.М.Нюбина*
удостоверяю. Нач.отдела кадров СГУ

